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Київ
Київ! Скільки рідного і близького в цьому сонячному слові для серця кожного патріота.
Ти – колиска нашої свободи і державності.
Із сивої глибини віків стародавніх літописів зберігають безсмертну славу Київської Русі .
Багато грабіжників зазіхало на твої багатства і могутність, стальне місто Київ. Та гинули вони на твоїх площах , біля твоїх стін, на стрімких берегах  Дніпра. В народі ти завжди був символом непохитності, непереможності і вічної слави .
Біля твоїх Золотих воріт цілував священну землю великий Богдан Хмельницький , який приніс тобі перемогу. Через Золоті ворота увійшов він з військом України, і коло стародавньої Софії  під дзвони на площі підніс гетьман свою булаву. Твою чарівну красу, Києве, твої тополі й каштани , блакитне небо і яскраві зірки  оспівали поети .
Про тебе народ склав найдорожчі нашому серцю  думи та пісні, прославляючи твоїх чудо – богатирів , їх безсмертні подвиги в ім'я незалежності і свободи України.
Славу твою, Києве, несли в віках стародавні й вічні кобзарі , світлі посланці народної  правди й мудрості.
Київ сучасний! Славна столиця України, квітучий сад, місто веселих пісень і творчої праці . Таким знає і любить тебе вся наша Батьківщина .
Крилатий вітер з Дніпра розвіває над вільним Києвом блакитно – жовтий прапор свободи й незалежності.
 (За Г. Ткаченко, 190 слів)
(Збірник диктантів з української мови:9 кл./ О.М.Авраменко, В.Ф.Чукіна.-К.: Грамота, 2014, с.5, №1)
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Вірте в Україну!
Ми обрали незалежність, бо є нащадками поколінь, які віками мріяли про Українську державу, здобували волю своїм потом і кров’ю. Ми з вами вже зробили незворотний крок до демократії. Тільки демократія оберігає найцінніше для людини – її родину й дітей, мир і спокій, працю й достаток. Тільки в демократичній державі найвищими цінностями є людська гідність, свобода, рівність і солідарність. Тільки в демократичній Україні яскраве розмаїття мов, культур і поглядів стане багатством країни.
Ми захистимо наш духовний спадок. Разом з вами я невтомно доглядатиму сад української культури, берегтиму його древні й молоді дерева. Наше коріння не дасть вітрам історії погнати нас перекотиполем. Наша культура змусить світ побачити нашу неповторність. Ми будемо сучасною нацією в динамічному глобальному світі і станемо рівними серед рівних. Майбутнє України – найкраща освіта, висока наука, технології завтрашнього дня. Ми зробимо все, щоб на повну силу запрацював інтелект нашої нації. Ми вже довели, що вміємо й сміливо мріяти, і наполегливо працювати. Ми готові до самопожертви і здатні досягати успіху.
Над нами завжди сяятиме національний синьо – жовтий прапор,над нами мільйонами голосів завжди звучатиме гімн України. Вірте в Україну, любіть Україну,служіть Україні!
З промови Президента України
В. Ющенка 23 січня 2005 року
(Збірник диктантів з української мови:9 кл./ О.М.Авраменко, В.Ф.Чукіна.-К.: Грамота, 2014, с.5, №1)
(182 слова)
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Слово про рідну землю
Слово… Як воно потрібне дитині кожної хвилини – і тоді, коли вона втішається радощами життя, і тоді, коли її серце стискає сум.
   Я не уявляю собі й виховання любові до природи без живого слова. Люблю ходити з дітьми в поле теплими осінніми днями. Їх зачаровують не тільки краса природи, а й розповіді про неї.
Придивіться – чи не здається вам, ніби над далекими селами, над полями й лісами хтось розкрив величезне вітрило, і воно рухається – наближається до нас. Дивіться, як грає бузкова хвиля  на сонці дивними переливами!
А далі – голуба хвиля. Придивляєшся до неї і думаєш: що ж це – морський вал чи ніжна хмаринка, яка пливе на небі? Ні це далекі простори. Там теж села, ниви. І все вкрито тонким блакитним покривалом.
Діти слухають зачаровано. Найбільші пустуни стоять, затамувавши подих. У думці вони подорожують безкраїми просторами рідної землі. Слово розкриває перед ними їх красу. Слово звучить для них як музика. Воно насичене пахощами трав і лісу.
Діти повертаються додому радісні, схвильовані.
 (за  В. Сухомлинським – 159 слів)
(Збірник диктантів з української мови: 9 кл./ Д.А.Кобцев.-Х.: Основа, 2015, с.87, №80)
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Юрій Федькович – поет, військовий, адвокат.
Юрій Федькович служив у війську офіцером. Він не відгороджувався від солдатів, залюбки вчив їх читати, слухав їхні розмови, співав з ними пісні, збираючи довкола себе цілий гурт земляків. Перший вірш поета « Нічліг» і був складений як співанка для українців – вояків.
Вийшовши у відставку, Федькович скинув офіцерського мундира й одягся в простий гуцульський одяг – вчинок на Буковині нечуваний. Хотів бути справжнім гуцулом і не мати в собі нічого панського. Гуцули прийняли його в свій гурт і навіть  обрали війтом у Путилові.
Поет здобув собі такий авторитет, що люди, замість подавати до суду, ставали на суд перед ним, і тут вирішувалися навіть такі справи, що мали йти до суду в Чернівці. Коли ж пани почали зазіхати на гуцульські ліси й пасовиська, Федькович став народним адвокатом і в довгому, складному й заплутаному судовому процесі виборов селянам Вижницького повіту їхні ліси й пасовиська. Докази, наведені Федьковичем, були такі певні, що буковинський уряд і міністерство у Відні згодилися змінити некорисний для селян присуд (за В.Шевчуком; 160 сл.)
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