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Рідна мова – життя духовного основа
        Мова – одне з багатьох див, створених людьми. Вона віддзеркалює  душу народу, його історію. Тарас Григорович Шевченко  писав : «Ну що б,здавалося,слова… Слова та голос – більш нічого. А серце б’ється – ожива, як їх почує! »
     Ці рядки Кобзар написав 1848 року під враженням почутої одного разу ввечері на Кос – Аралі української пісні, яку співав матрос - українець. А ще раніше, живучи в Петербурзі, Шевченко просить писати до нього листи з України рідною мовою, яку називає прекрасною, мелодійною, мило.
     Людина має завжди пам’ятати, звідки вона родом, де ії коріння, знати історію свого народу, його мову. Знання мови народу, серед якого ти живеш,- ознака культурної, освіченої людини, знання рідної мови – священний обов’язок кожного. 
   Наша мовна традиція сягає далеких, до княжих часів, а в період держави Київської Русі наше слово сягнуло державного творення. Воно було відкрите не лише для близьких сусідів, а й для найвіддаленіших земель, збагачувалося іншими мовами й збагачувало їх. Його розвитку не зашкодили ні війни, ні заборони. Гідно подиву, що його не стяла шабля, що воно не розвіялося у вихорі навальних орд, а залишилося сіллю землі й народу.
   Горіли  хроніки, храми і святі книги, а слово вийшло з вогню, як заповіт.
(З журналу, 190 слів)



(Збірник диктантів з української мови:9 кл./ В.І.Тихоша.-К.:КІМО,2014, с39, №55)
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Вік слова
Розмовляючи, ми ніколи не замислюємося над тим, а яке це слово -  старе чи молоде. Хіба що якась обставина зверне на це нашу увагу. Та й не диво: адже переважна більшість найчастіше вживаних слів – це слова, можна сказати, «вічні». Вони настільки давні, що були вже тоді, коли ще не було української мови, а була праслов’янська. Такі слова, як рука, нога, голова, ніс, дім, вікно, стіна, піч, мати, син, батько, брат, сестра та інші, є в нашій мові з прадавніх часів.
Проте не поспішайте продовжувати цей ряд на власний розсуд. Бо таке, наприклад, слово, як «асфальт», ви, безумовно віднесете до нових. А насправді це дуже давнє слово. Асфальт як будівельний матеріал згадується в літописі 1056 року.
Знайти вік слова не просто цікаво, це ще й важливо для всіх, хто хотів би мати високу мовну культуру. Поняття культури мови і загальної культури – дуже близькі поняття. Людина, яка знає вік слова, знає історію його значень, походження, знає,які історичні, культурні чи побутові причини викликали його появу, знає, як ним найкраще користуватися (за А. Коваль; 166 сл.).
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