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У царстві природи
Тут таки й справді було царство природи . Підсвічене промінням, ясно сяяло молодесеньке листя на гіллі й звідусюди линув щебет пташок. Їхні голоси протинали повітря, ті щасливі голоси цвіли весняною радістю. Пташині пісні начебто відкривали юнакові щось у його єстві, якусь неясну глибину, журливий щем , і він хотів , щоб так тривало довго. Приємно було думати про те, що не всі відчуття вже знайомі йому , очевидно, він ще розвивається, ще не пізнав цей світ і самого себе до кінця… Пташині голоси, сяяння молодого листя,підбадьорлива свіжість квітневого повітря начебто відкривались перед юнаком по-новому, відкривались, водночас не втрачаючи своєї таємниці,своєї споконвічної загадки. Йдучи поміж тихих дерев на дніпровській кручі, бачачи зоддалік за гіллям синю ріку, могутній плин ії води,парубок немов зазирав у весняну душу природи. 
Над глинистим урвищем цвів абрикос. Чорне безлисте гілля було обнизане білими пуп’янками цвіту. Хлопець подумав про те, що людина весною схожа на рослину, на дерево... Так, він сам схожий, мабуть, на оцей абрикос, тільки, звісно, його квітки, що з’являються  в душі, не такі, вони – то мрії, чи певні настрої, чи здатність зачудуватися зеленою травинкою, чи раптовий приплив одваги й сили, коли здається, що все ти здатен зробити, збагнути…
(Збірник диктантів з української мови:9 кл./ В.І.Тихоша.-К.:КІМО,2014, с.25, №32)
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Бережімо природу !
       Внесення рослин до Червоної книги природної флори – це своєрідний діагноз  «хворому» виду, після чого необхідно братися за його «лікування».
       Найкраще зберігається природна рослинність  у заповідниках, де не порушується біоценоз – історично складена сукупність  рослин і тварин.
      Проте не скрізь є можливість створити заповідники. Буває, що окремі види надто розсіяні, деякі з них займають незначні площі або ростуть в незручних для заповідників районах.  Охорона таких видів має провадитись у державних  заказниках, заповідних урочищах, парках.
А що робити, коли місце проживання виду різко погіршується  і це може призвести до його зникнення? У таких випадках слід посилити перенесення окремих видів у місцевості, де вони раніше не жили, але можуть  жити. Як правило , такими місцями стають ботанічні сади.
     Великі справи може творити людина. Людство  може і повинно зробити все, щоб зберегти природу.
     Боротьба  за чисте повітря, за рослинний світ, без якого не існувало б життя на планеті, така ж актуальна, як піклування людей про збереження миру, відведення руйнівних воєн.
     Згадаймо слова письменника Джеральда Даррелла : « Пам’ятайте, що у рослин і тварин немає депутатів, за них нікому заступитись, крім нас, людей, які разом з ними заселяють цю планету». Хіба не так?
( За А. Давидовим, 1986 слів)
(Збірник диктантів з української мови:9 кл./ В.І.Тихоша.-К.:КІМО,2014, с.41, №55)
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Червона книга України
До Червоної книги України  занесено багато видів рослин.
З родини лілійних до природоохоронної книги  занесено шістнадцять видів. Немає потреби описувати ці рослини , бо всі добре  знають квітки лілії, тюльпана, цибулі .
      Хто не знає грабельок  звичайних з родини геранієвих? Цю порівняно невисоку, до півметра заввишки, рослину можна часто зустріти в степу, на полях, на городі тощо. А ось грабельки  Бекетова  -  рідкісна зникаюча рослина. Цей трав’янистий  багаторічник, опушений білястими  волосками , буває до півметра заввишки. Кореневище сильне, гребла гранчасті, червонясто забарвлені, розгалужені. Листки довго черешкові. Лілові квітки зібрані в зонтики. Грабельки Бекетова  пощастило знайти лише у Приазов’ї , на берегах Кальміусу й Кальчику , де вони ростуть на гранітних , грейсових і порфірових скелях.
     Пильної охорони на території нашої країни потребує дріада восьмипелюсткова з родини розових. Це маленький сланкий вічнозелений кущик, листя якого в мініатюрі дуже нагадує за формою листя дуба. Цвіте великими білими квітами.
     Цікавий сон – білий ранньовесняний багаторічник. Розквітає він  у квітні. Велика квітка на опущеному стеблі дуже красива, її пелюстки зовні білі, а зісподу – блакитнуваті. Після запилення квітка перетворюється на своєрідні пухнасті кульки, де визрівають плоди – горішки . Лише наприкінці цвітіння з’являються довго черешкові листки, зібрані в прикореневу розетку. Сон білий зустрічається  у Карпатах.
                                                       ( За А. Давидовим , 190 слів)


(Збірник диктантів з української мови: 9 кл./ В.І.Тихоша.-К.:КІМО,2014, с.46, №66)
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Весна в лісі
Високе синє небо в лісі здавалося ще дальшим і не доступнішим -  його підносили вгору на своїх верхівках високі сосни, в’язи та розлогі дуби. Дерева були ще голі, проте, залляті сонячним промінням , справляли не таке похмуре враження, як зимою. Цього квітневого погожого дня вони були  ясні, усміхнені, і весь їхній вигляд обіцяв невдовзі ясну, щедру зелень.
Дивували чорні стовбури дерев, кущі з уже позеленілою корою, кущики блідої  трави, що світилися  з – поміж торішнього листу, і теплі та ніжні хвилі сонячного проміння, яке немов теж розцвітало цієї весняної пори… Зовсім низько над землею пролітав джміль, басовито гудучи.
Джміль! Здивовано й водночас радісно сказала Шура, ніби й справді побачила перед собою незвичайне чудо.
Були зачудовані тим джмелем – вайлуватим, сонним. Ще ж і дерева не цвіли, щоб можна було збирати їхній пилок, ото хіба що ряст синів де – не – де.
Повільно йшли, прислухавшись до переспіву пташок, які проймали повітря мелодійними й гострими голосами.
За О. Потапенком
164 слова

(Збірник диктантів з української мови: 9 кл./ В.І.Тихоша.-К.:КІМО,2014, с.56, №82)
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Легенда про снігурів
Птахи міркували, як визволити бідолашних віщунів із тенет Синьої Птиці.
Коли горобці засперечалися про те, щоб одурити Синю Птицю справжніми яблуками, снігурі перезирнувалися між собою, пошепталися й полетіли кудись.
Діждалися снігурі ночі й попросили ранкову зорю  вилити на берізку, що росла неподалік чорної смереки, відерце своєї живої роси. 
 Ранкова зоря так і зробила, бо дуже любила снігурів.
Прилетіли снігурі на галявинку, бачать – стоїть кришталева берізка.  От тільки живих яблук на ній нема. Та снігурі вже знали, що робити. 
Націдили вони з калинових ягід червоного соку, вифарбували ним свої білі груди, а сік замерз на морозі й поблискує, мов рожеве яблуко.
Швидко кинулися снігурі до берізки і повсідалися на гілках.
Аж тут з’явилася Синя Птиця та й кинулася клювати яблука. Але не встигла вона долетіти до берізки, як диво – яблука раптом пурхнули й полетіли.
Застогнала Синя Птиця і полинула у синяву неба. А з ії хвоста випали дві золоті пір’їни, розсипалися маковою росою й визолотили страшну чорну смереку.
Усі звірі та птахи, що сиділи тепер на золотій смереці, враз ожили, кинулись дякувати берізці й снігурам за своє визволення.
 Так і літають снігурі з лискучим рожевим пір’ячком  на грудях.(За Т.Зимою,190 слів.)

(Збірник диктантів з української мови: 9 кл./ В.І.Тихоша.-К.:КІМО,2014, с.33, №46)
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Дніпро
      І змінювалися племена, і відходили покоління людей на твоїх берегах, а ми, як і предки наші, несемо до тебе свої думи й пісні, спогади і мрії. Хочемо бачити тебе дужим , повноводим, вічним. Хочемо чути мову твою – бо то лише здається, що течія твоя безголосна. Як багато знаєш, Дніпре! І як багато можеш розповісти – про нас і про себе, про народ, для якого ти завше був священним.
      Приходимо на твої береги в дитинстві і на схилі віку, перед дорогою чи після неї, щоб остудити розпашіле чоло й натруджені руки, щоб відчути себе на березі великої Річки Часу, виповненої вщерть радістю і смутком, пам’яттю і пророцтвом. Ти течеш крізь віки – з півночі на південь, з минулого в майбутнє… Течеш крізь долю і душу народу нашого, крізь пісню і щире слово – як незглибимий символ всеслов’янського, вселюдського єднання. І води твої призбирані з копанок і артезіанів, гір і долин землі нашої, єднаються з водами наших рік і річечок, линуть до Чорного моря, до океану, що є Світовим. Ідемо до тебе, Дніпре, до розуміння одвічної рівно значимості моря й джерела, до усвідомлення твоєї збратаності з морями та ріками іншими, з усім світом. (За С. Греченюком, 187 слів)

(Збірник диктантів з української мови: 9 кл./ В.І.Тихоша.-К.:КІМО,2014, с.70, №104)


Погоджено                                                                                                   Затверджую
педагогічною радою                                                                                  Директор школи
Протокол №4                                                                                              Ф.А. Шапка
від «11» лютого 2019р.
Душа лісу
Ми прислухаємося до річки , і вона знову затріщала за верболозами. Веселі й забрьохані , входимо в ліс.По ньому зараз у верховітті й низом гуляють шуми. Це, мабуть, очікуючи весну, гомонить душа лісу. Хоча я й дуже люблю ліс, але побоююся його душі: вона як розсердиться, то заведе тебе в такі нетрі, де люди не ходять, де сокира не гуляє.
      А ще я люблю, як з лісу несподівано вигулькне  хатина, заскриплять ворітця, побіжать стежки до саду . І люблю коли березовий сік накрапає із жолобка. Також люблю напасти на лісове джерело й дивитися, як воно коловертнем  викручується з глибини. І люблю, коли гриби, обнявшись,  мов брати, збирають на свої шапки росу, і люблю по коліна ходити в листі, коли так гарно червоніє калина й пахнуть опеньки.
     Я охоплюю обома руками березу, притуляючись вухом до неї, але вона мовчить, бо ще не розмерзся під корою сік. Ще мертво в лісі.
      Враз я нахиляюся до кружечка снігу, розгортаю його й бачу ніжну, ще захоплену голівку підсніжника.
      Виходить, уже не мертвий ліс, бо лебеді принесли на своїх крилах весну й життя! 	
	         177 слівЗа М. Стельмахом

(Збірник диктантів з української мови:9 кл./ О.М.Авраменко, В.Ф.Чукіна.-К.: Грамота, 
2014, с.69, №89)
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Де срібліє вербиця, там здорова водиця
Чому саме верба – одне з найшановніших дерев в Україні? А ось чому.
Діти матері – природи обожнювали кожну травичку, птахів, звірину. Особливо радісним після суворої зими – холоднечі було пробудження природи. А яке дерево розквітало першим? Саме верба. Пухнасті, як курчатка, котики з блискучо – білявим чи золотавим усміхом випромінювали тепло, ласку, запах весни. Подекуди ще лежав сніг, було холодно, а верба цвіла. Отже, думали люди, вона сильніша за грізне божество Зими.
На честь цього дерева молодь влаштовувала спеціальне свято: вибравши з – поміж  себе найудатливішу дівчину, подруги прихорошували її котиками та розпуклими вербовими галузками, наспівуючи веснянку. Узявшись за руки, водили хороводи. Тим часом дітлахи на різні голоси закликали весну змайстрованими з верби свистульками. Таке видовище вражало своєю поетичністю й красою.
У давнину люди з побожним трепетом ставилися до води, а верба росте тільки там, де є вода. Криниці, священні для українців місця, копали біля верби. У народі відоме прислів’я: де срібліє вербиця, там здорова криниця.
Саме це дерево слугувало для виготовлення домашнього начиння: ложок, корит, кошиків і навіть човнів – довбанок. Колиски для немовлят робили з верби, дуба, бо саме ці породи дерев сприяли росту, здоров’ю, силі.
Тож і не дивно, що верба така шанована в нас.
За О. Потапенком
188 слів
(Збірник диктантів з української мови:9 кл./ О.М.Авраменко, В.Ф.Чукіна.-К.: Грамота, 
2014, с.74, №95)
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Лелека
Лелека – символ батьківщини, сімейного щастя.
З давніх - давен цих птахів особливо шанували в Україні. У народі ніколи не називали птахів і звірів людськими іменами. Однак у суворому звичаї для лелек робили виняток, до них зверталися як до людей: «Антоне, принеси тепло». Якщо на хаті звив гніздо лелека, вважали в давнину, то в родині має бути лад. Саме ці чорно – білі красені приносили, за повір’ям, до оселі немовлят. Не випадково лелек вважали священними, бережливо охороняли. Згідно з повір’ям, якщо хтось поруйнує їхнє гніздо, то зазнає страшного лиха – згорить хата. Дітям старі люди забороняли вилазити до лелечих гнізд, брати яйця, пташенят. Вірили: якщо комусь першому вдасться побачити весняного лелеку й тричі присісти – той протягом року не хворітиме.
      Та найбільше, мабуть, ми любимо лелек тому, що вони символізують любов до рідної землі, рідного дому. Зважте самі: шлях із Південної Африки, туди й назад, нараховує двадцять п’ять тисяч кілометрів. І все одно вони повертаються. Долаючи біль і вітер, холод і ворогів, гинучи сотнями й тисячами, все одно летять на Батьківщину.
За О. Потапенком
                                                                                                           164 слів
(Збірник диктантів з української мови:9 кл./ О.М.Авраменко, В.Ф.Чукіна.-К.: Грамота, 
[bookmark: _GoBack]2014, с.74, №96)

