
Organizarea lucrului metodic cu profesorii de limba română  și literatura română și universală
“SĂ FORMEZI O ECHIPĂ ESTE DOAR ÎNCEPUTUL,
 SĂ RĂMÂI  ÎMPREUNĂ ESTE PROGRESUL,
SĂ LUCREZI ÎMPREUNĂ ESTE SUCCESUL!”
HENRY FORD

	    Modernizarea conţinutului şi a structurii lucrului ştiinţifico-metodic cu cadrele didactice este un imperativ al vremii

	Pedagogul are menirea de a le transmite celor tineri realizările valoroase acumulate de veacuri şi să educe generaţiile. Azi societatea n-are nevoie de un executant docil al indicaţiilor administrative, ci de un profesionist de înaltă competenţă care posedă cunoştinţe pedagogice profunde, cunoaşte cultura naţională şi pe cea universală, apt să ia decizii creative nestandarde, gata să lucreze în condiţiile realaţiilor de piaţă.
    Materializarea acestei necesităţi depinde de doi factori principali: activitatea profesorului însuşi, care presupune autoinstruirea, şi eficienţa sistemului creşterii neîntrerupte a calificării. Altfel spus de lucrul metodic cu învăţătorul. În şcoală de aceasta se ocupă adjunctul directorului pentru munca de instruire, iar în raion acest lucru se face la întrunirea raională a profesorilor de specialitate. 

Întrunirea metodică a profesorilor de limbă română și literatură română și universală este alcătuită din 50 de profesori. Prin modul în care și-au organizat și au prestat actul didactic au demonstrat că sunt înzestrați cu har metodic și profesionalism, că sunt dascăli ce urmăresc eficiența și punerea în practică a cunoștințelor predate elevilor.
Întrunirea metodică și-a desfășurat activitatea pe baza planului care a avut următoarele puncte strategice:
1.Întocmirea judicioasă a documentelor de planificare;
2.Ridicarea nivelului de pregătire și de perfecționare profesională a cadrelor didactice prin cursuri de perfecționare, seminare și programe dezvoltative;
3.Implicarea învățătorilor în realizarea lecțiilor model de înaltă ținută precum și a activităților extrașcolare;
4.Practicarea unui schimb informațional și metodic prin acțiunile de interasistență, simpozioane, concursuri;
5.Pregătirea elevilor pentru concursurile școlare, raionale, regionale, etc.;
 La început de an școlar se întocmește planul de lucru al întrunirii metodice raionale și școlare în conformitate cu documentele normative de bază și  recomandările metodice. Astfel în anul de învățământ 2015-2016 s-a continuat lucrul asupra problemei „    ”  
Fiecare membru al înrunirii a demonstrat interesul și deschiderea către perfecționarea profesională, prin participarea la cursuri de formare, seminare, dezbateri, prelegeri și ateliere de lucru. Materialele prezentate au constituit lecții sau secvențe didactice în deplin acord cu tematica pusă în discuție.
Lucrând ca profesoară şi adjunctă a directorului pentru munca instructiv-educativă, m-am convins că în învăţământul actual a crescut necesitatea de cadre care sunt în stare să-şi modernizeze conţinutul muncii lor pe calea perfecţionării ei critice şi creatoare, a realizărilor ştiinţifice şi a experienţei pedagogice. De aceea organizarea lucrului ştiinţifico-metodic este una din direcţiile principale ale unei întruniri metodice pe obiect.
Ce trebuie de făcut pentru ca fiecare pedagog să lucreze eficient? Desigur, este nevoie de o viziune nouă asupra structurii şi conţinutului lucrului ştiinţifico-metodic. Şi unul din scopurile principale este modelarea şi crearea pentru autorealizarea şi perfecţionarea personalităţii, în primul rând a pedagogului, iar apoi şi a elevului. 
În prezent, cu condiţia lărgirii sferei activităţii informaţionale, o importanţă deosebită o are nu numai dezvoltarea competenţei informaţionale a absolventului şcolii generale, ci şi cultura lui informaţională. Îndeplinirea acestei sarcini este numai în puterile unei şcoli cu pedagogi cu gândire înnoită. Devin din ce în ce mai actuale noile abordări privind organizarea lucrului ştiinţifico-metodic în instituţia de învăţământ, în stare să crească conştiinţa profesională a învăţătorului, pentru ca el să poată moderniza conţinutul activităţii sale pe calea perfecţionării ei critice şi creative. La aceasta contribuie şi formele tradiţionale de lucrul metodic, precum întrunirile metodice, grupurile de creaţie, seminarele, practicumurile, dar şi formele de lucru noi. Printre formele moderne şi eficiente de lucru metodic sunt întrunirile la masa rotundă cu scopul schimbului de experienţă şi al discutării problemelor actuale ale predării materiilor şcolare, pregătirile de specialitate privind metodici şi tehnici pedagogice de predare concrete, master-clasuri, care au ca scop perfecţionarea pregătirii de specialitate a cadrelor didactice, asigurarea însuşirii practice de către ele a unor modalităţi noi de educaţie a şcolarilor, îmbogăţirea permanentă a experienţei lor în procesul formării propriului lor sistem de activitate.
De exemplu, se practică desfăşurarea de master-clasuri la care se prezintă diferite tehnici de predare-învățare, confecţionarea şi folosirea materialelor didactice, testelor, elaborarea etapelor lecţiilor de diferite tipuri. Învăţătorii-metodişti lucrează în grupuri de creaţie asupra manualelor şi ghidurilor pentru profesori şi elevi. 
Există şi problema cadrelor tinere care vin la şcoală nepregătite în plan metodic şi care necesită de asistenţă din partea îndrumătorilor. 
Totuşi, sper că într-un viitor apropiat rezolvarea necesităţilor şcolii moderne va deveni realitate, iar învăţătorul de la ţară va fi din nou o persoană cu adevărat respectată, împlinită spiritual şi prosperă. 





[bookmark: _GoBack]

Discurs pregătit de profesoara de limba și literatura română 
Marina Șapca (Școala de cultură generală de gradele I-III, Iordănești) 
pentru seminarul raional profesorilor de română



